

CIUDADANIA



PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas.
Fuera trimestre. 1'75 »

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Loaces, número 13

Haciendo Historia

XIII

D. Antonio Maura en su discurso del Real se puso de hecho al frente del movimiento maurista y volvió a la política activa con los mismos entusiasmos, con las mismas aspiraciones, con la misma confianza en el triunfo final.

Con este acto termina la evolución de la política española y aquí termino yo mis escritos en todos los cuales creo haber cumplido lo que me propuse.

Desde la etapa del Gabinete Maura de 1907 a 1909 en que tiene su origen el estado presente de cosas hasta Abril de 1915 en que Maura se pone al frente de sus leales ha seguido paso a paso toda la evolución política.

Las causas de esta evolución creo haberlas señalado; por parte de Maura su moralidad administrativa, su intransigencia en lo que se refiere al exacto cumplimiento de las leyes, su honradez, su rectitud en todo.

Pero como esto es incompatible con la política de conuspiscencias y contubernios que quieren republicanos y liberales, estos, se propusieron impedir que Maura volviese a gobernar para lo cual unos emprendieron la campaña del Maura, no y otros se dedicaron a hacer del partido conservador un partido «idóneo» que favoreciendo sus planes elimina-

se a Maura. El resultado de esto fué la crisis de Octubre y la virada de la casi totalidad del partido conservador.

Las consecuencias del actual estado de cosas han de ser funestas de necesidad; evitarlas estas y traer a la actuación política a la clase «neutra» es lo que deseamos.

«No perseguimos derribar a un Gobierno ni alcanzar el Poder. Lo que perseguimos no es un trastorno sino una enmienda que evite un trastorno. Perseguimos la modificación de todo el ambiente de la vida pública española, la dignificación de la vida nacional.»

Esto dijo Maura; ese es el fin de las Juventudes Mauristas y eso nos proponemos realizar.

FULVIO

Maura no ha sido arrojado del Poder por reaccionario, sino por no doblegarse a que la Constitución sea pisoteada. Se necesitan ministros débiles, hombres incapaces de rebelarse. El carácter es mala condición para gobernar. Maura lo tuvo; Maura no quiso las aventuras locas de Marruecos; Maura no quiso transigir con los despilfarros de la Hacienda ni que se oflojaran los resortes de gobierno, y Maura fué alejado del Poder. Había que ocultar la causa, y se echó mano de la tan socorrida reacción.

(Declaraciones de un eminente político republicano catalán.)

RESPONSABILIDAD DE LOS NO ACTUANTES

Constantemente al hablar en tertulias y cafés de cuestiones políticas, se entremezclan en la conversación palabras que si se conociera perfectamente su significado y lo que representan el «poner en acto su concepto, no presidiría el pesimismo en el augurio que hacemos del resultado de su ejercicio.

Se dice comúnmente, Democracia, Pueblo, Proletariado, Ciudadanía, Soberanía... y si detenidamente pensamos en la significación respectiva de estos terminos, veremos que si somos pesimistas será por la falta de nuestro patriotismo, por la dejación de nuestros deberes cívicos.

Nadie pondrá en duda que España en su organización política, está presidida por la forma más llana de Democracia, porque en España, ya lo dijo nuestro ilustre Jefe, ni sacerdocio, ni milicia, ni aristocracia, ni categoría alguna social, lleva iniciada en su ser participación alguna en las funciones públicas ni en la soberanía.

Cualquier régimen, cualquier organización de los poderes, sobre la llanura ha de imperar, en el estado llano se ha de apoyar, a las multitudes ha de regir... y esto ¿no son atributos esenciales de la Democracia?

No hay que decir que Demo-

cracia es la autoridad del pueblo; aquella forma de Gobierno en la que el pueblo ejerce la soberanía, ó como se dijo en aquella obra aristotélica que se tituló «De Política»; «Democracia es el Estado en que la multitud gobierna en utilidad pública,» y siendo esto la Democracia, sistema político en que vivimos, o no hay patriotismo o no hay derecho a desconfiar de la buena fé en los actos de gobierno de los que en él actúan, si en buena lid a él llegaron, que también ultimamente, es de patriotas impedir que sea escalado el Alcazar del Poder; a él se ha de subir por la escalera principal, no por la de servicio.

En la definición de Democracia se da al pueblo la facultad de gobernarse, y así es. ¿Y qué es el pueblo? El pueblo no es el proletariado (otra palabra muy usada en la charla de café.) El pueblo es el conjunto de ciudadanos actuantes en la vida pública que se dan cuenta de la vida nacional y participan en su desarrollo. Este concepto restringe el de población en cuanto a la edad y al sexo aunque en este último aspecto el feminismo labora para incorporarse a aquel. El pueblo no es solo el proletariado que es parte componente de aquel, el pueblo se integra por todas las clases sociales, desde las más elevadas a las más humildes.

El proletariado, no abarcando todo el concepto del pueblo, es

parte importantísima de aquel; no es ya la clase social romana que tenía por misión enjendrar, sino la clase social más numerosa y digna de atención, es la clase social nacida por el desarrollo de la industria y el trabajo, es la clase social que ejerce el trabajo manual en la industria, por cuenta propia o ajena, y que precisamente por ser la más numerosa es la que ha de influir más en las determinaciones de gobierno, en un verdadero sistema democrático.

Decimos que el pueblo es un conjunto de ciudadanos, y ¿qué es ser ciudadano? Distinto es el concepto que las modernas doctrinas dan al ciudadano del que tenía en el derecho romano. Ya no es el ciudadano aquella clase privilegiada que estaba, por sus derechos, en el grado inmediatamente inferior al «pater familias»; ciudadanía es el derecho al ejercicio de aquella facultad ingenita del ser social, admitida sin escrúpulos por los escritores escolásticos: la soberanía, que reside «originariamente» en la sociedad.

De manera que la soberanía es la facultad, la ciudadanía es el derecho a su ejercicio.

Señalados ligeramente la significación de estos cuantos conceptos, de la siguiente manera hemos de discurrir; si en España tenemos como forma política la Democracia, aunque en fase representativa; si la Democracia es la actuación del Pueblo en la vida del Estado; si el Pueblo está compuesto por todas las clases sociales y no solo por el Proletariado; si todas las clases sociales son el sujeto actuante del derecho de ciudadanía como ejercicio de la facultad Soberana, hemos de concluir necesariamente aceptando que si tenemos patriotismo, y si por el bien de la nación adoptamos esta forma política democrática, de todos los que hagan dejación de sus derechos cívicos será la responsabilidad de la muerte de la nación.

Por eso nosotros alentamos á

la nación dormida, y decimos á amigos y adversarios con nuestro ilustre Jefe Maura que «para nosotros, vida democrática es asistencia íntegra de la Nación en la vida pública con sus derechas y sus izquierdas, con sus aciertos y sus errores, con las pasiones y los entusiasmos, con todo lo que forma ese complejo que se llama Nación...»

M. C.



PATRIA

Poesía premiada en los Juegos Florales celebrados en Alcoy el 30 de Abril de 1915.

Casa amada en que nací
templo santo en que recé,
sepulcro donde lloré
sobre el amor que perdí,
praderas que recorrí
de mi vida en el albor,
fuente oculta en el verdor,
callado huerto florido
en cuyo ambiente querido
gusté las mieles de amor,
padres de quienes ausente
vivo, niña idolatrada
que aún sientes embelesada
palpitar el beso ardiente
que puse sobre tu fuente
al punto de mi partida,
de mi ausencia dolorida
disipais las amarguras
cual si fuéis ligaduras
que me anudais a la vida.

Vuestro afecto me sostiene
contra la desolación,
con vuestra recordación
el ánimo se entretiene
y cuando la pena, viene
mi existencia a combatir,
cuando me abruma el sufrir
y a la muerte me despeño,
por vuestros hilos de ensueño
me siento unido al vivir.

Hilos sois que a mi existencia
dais nueva vida moral
con esa unión ideal
que avalora mi indigencia
por que pone en mí la herencia
de una larga dinastía
que a altas empresas me guía
con sus fastos inmortales,
con sus virtudes sociales
y su ejemplo de hidalguía

Hilos de amor, que al cruzaros
urdis un ansie mayor
que funde en solo un amor
cuantos siento al recordaros,
por honrarme y por honraros

os daré mi vida entera;
Tejed, hilos de quimera
esa urdimbre bendecida
para que ampare a mi vida
la sombra de una bandera.

Síntesis de mis amores
poned en la trama, os ruego,
de mi corazón el fuego,
de mi ilusión los fulgores,
recamada de colores
porque se entienda mejor
que enciende el rojo mi ardor,
que es el oro mi ideal,
y que es símbolo, el triunfal
oriflama, de mi amor.

Izadlo sobre la cumbre
de la mas alta montaña,
para que el sol de mi España
lo unja con su pura lumbre

¿Quién habrá que lo vislumbre
y deslumbrado no ciegue?
¿Quién que su afecto le niegue
si está trascendiendo a gloria
y lleva escrita la Historia
de la Patria en cada pliegue?

¡La Patria!... la quinta esencia
de la vida y del amor,
de la gloria y del honor
del progreso y de la ciencia;
puente que la Providencia
tendió del mepireo al suelo,
centro al que va todo anhelo,
que es generoso y fecundo,
para consuelo del mundo
y complacencia del cielo.

Cuanto mas consigo amarla
menos lo alcanzo a decir.

Si no logro conseguir
palabras para ensalzarla,
sabré luchar para honrarla
y si acrecientan sus penas
otras estrofas serenas
rimará en su honor el vate,
entre el fragor del combate
con la sangre de sus venas

LUIS EZOURRA



UNA CIUDAD MODELO

LA CASA KRUPP

Apenas oímos pronunciar el nombre de Krupp, evocamos la imagen de cañones, armas y máquinas infernales, con las cuales Alemania parece haber sorprendido al mundo.

Efectivamente, Krupp es quien ha fabricado la potencia militar de Alemania, y Fran Bertha Krupp von Bohlen es una de las mujeres más ricas del mundo. Pero al margen de tal «fabricación» hay otros he-

chos que son muy dignos de hacerse notar.

Essen es la ciudad de los Krupp, y verdaderamente es una ciudad modelo; la limpieza de las calles es impecable; en todas las casas se advierte tal confort, que se comprende que los habitantes de Essen, minuciosos observadores de la higiene, no sientan jamás la necesidad de trasladarse a las afueras para respirar bien.

En las fábricas están ocupados 70 000 obreros, de los que dependen 200.000 habitantes. El total de los salarios que se pagan anualmente asciende á 250.000.000 de pesetas, y el valor del «stock» se estima en 300 millones. Las fábricas y la mayor parte de los edificios de la ciudad se levantan sobre minas de carbón. En los patios inmensos de las fábricas resuena día y noche el golpeteo repetido de miles y miles de martillos sobre los yunques. Llega uno a extraviarse entre tantos y tantos cañones de costa y de fortaleza, de torres giratorias, de furgones blindados, de torpedos, de gigantescos obuses...

Un espectáculo extraordinario se ofrece con la llegada al trabajo de los setenta mil obreros. La mayoría de estos hombres son robustos y fuertes. Los agudos silbidos de las sirenas anuncian el comienzo de la cotidiana labor, y la multitud de obreros se precipita por las puertas abiertas de par en par. Pocos minutos después, cada cual ocupa su puesto.

Cuando, en 1848, adquirió Alfredo Krupp la propiedad de la fábrica, sólo tenía ocupados en ella 70 obreros. ¡Es, por consiguiente, un desarrollo único en la historia industrial! Antiguamente, Essen no era más que una pequeña ciudad; pero con el arribo de toda una población obrera, la falta de alojamientos se hizo notar en seguida. Muchas familias tenían que vivir amontonadas en uno o dos cuartos, y el resultado fue una epidemia de cólera.

En 1861, Krupp ordenó la construcción de casas para sus obreros; casas de dos pisos, comprendiendo departamentos de dos y tres habitaciones. Estas casas se ocuparon inmediatamente, y la mortalidad disminuyó en proporciones muy notables. Aumentaron las construcciones: la colonia de Kronenburgo, ocupando más de 50 hectáreas, ofrece 226 casas de cuatro pisos, y todas ellas con su jardín correspondiente.

Todas las calles están bordeadas de tilos y hay, además, un gran parque que permite a los niños jugar al aire libre, corriendo y saltando a su placer.

Al lado de la plaza del mercado, se levanta un gran edificio, donde hay instalado un restaurant, una biblioteca, un vasto «hall» que se destina a espectáculos y otras dependencias. Hay también otras dos casas destinadas a reuniones y festivales.

Para las clases más pobres y para los célibes, se organizaron residencias especiales que les permiten vivir con comodidad y mucha economía.

Con los obreros ya muy viejos los Krupp se han excedido. Altenhof es una deliciosa colonia situada a orillas del Ruhr; allí viven los viejos matrimonios de los cuales los esposos estuvieron trabajando durante muchos años en la gran fábrica, y hay también casas especiales para viudas, llegando a 125 el número de edificios levantados hasta el presente momento.

Actualmente habitan en las diferentes colonias Krupp, 30.000 personas. Se han instalado grandes almacenes donde las mercancías se vendían al precio de coste; pero, por haber reclamado otros comerciantes, se estableció una tarifa para todos los establecimientos, y al terminar el año, para que los obreros no sean robados, los beneficios se envían a las cajas comunales.

Para los ocios del obrero, se han creado dos Casinos, con salas de billar, campos de tennis,

café. El número de escuelas para los hijos de los obreros es extraordinario, y en una fundación especial se enseña a las niñas a ser excelentes mujercitas de su casa.

Como los accidentes en semejante oficio son numerosos, se ha instalado un hospital modelo; no se puede pedir más de la asistencia facultativa y del cuidado de los enfermos.

Cuando un obrero de los Krupp, que suele ganar alrededor de 1.500 pesetas anuales, ha cumplido treinta años de servicios en la fábrica, se le pasa una pensión de 825 pesetas, más otras 200 pesetas que le destina el Gobierno todos los años.

En la fábrica de los Krupp, los obreros tienen siempre asegurado su puesto.

Para la Casa Krupp no hay huelgas posibles, porque todos los obreros temen perder sus excelentes residencias, sus buenos salarios y su derecho al retiro.

De «La Tribuna» de Madrid

PARA LA SALA DE OPERACIONES

El Domingo último, se reunieron en el Hospital de San Juan de Dios, previa invitación del Sr. Director del mismo establecimiento D. Federico Linares, algunos jóvenes de esta localidad, para cambiar impresiones sobre la organización de la proyectada becerrada a beneficio de aquella santa casa.

Reinó en los concurrentes al acto gran entusiasmo para que lo que hasta entonces fué proyecto se convierta en realidad.

D. Federico Linares y D. Joaquín Carrió, usaron de la palabra para agradecer la cooperación que la juventud les ofrece para la obra humanitaria que persiguen, de dotar á este Santo Hospital de Sala de Operaciones, mejor de todo punto necesaria en este establecimiento donde

muchas veces no puede arrebatare de las manos de la muerte a seres que con armas de defensa adecuadas, seguirían viviendo, y aquella no se hubiera cebado en su organismo.

Quedó fijada la fecha de la fiesta taurina para el 3 de Octubre, siendo «escriturados» para tomar parte en ella cuatro aficionados de lo mas «castizo» del país; tres de ellos que ya en otras ocasiones les hemos visto torear no tiene que envidiar en nada a los astros de primera magnitud del toreo; el cuarto debutante en esta plaza se trae un cartel que hay que ir a verlo.

Con esta fiesta y las que piensan organizar, de funciones de Teatro, kermes, partidos fool ball y otras, es seguro que podremos inaugurar en plazo muy breve la Sala de Operaciones, y la humanidad doliente no dejará de rogar al Cielo premie la obra de Caridad por todos realizada.

NOTICIAS

De Torrevieja han regresado, después de pasar los rigores del verano, nuestro amigo el Juez de Aguas D. Francisco Die acompañado de su distinguida esposa.

Con gran lucimiento se está celebrando, en este Sto. Templo Catedral, la novena de nuestra Escelsa Patrona

Hemos tenido el gusto de saludar, ¡completamente repuesto de la enfermedad que le retenía en cama, a nuestro amigo y correligionario D. Severiano Balaguer Ruiz.

Para Valencia han salido los jóvenes estudiantes y queridos correligionarios nuestros D. Manuel Penalva Fons y D. Pedro Penalva Bernicola.

Con mucho gusto hemos recibido el hermoso plano con que ha honrado el joven delineante D. Jesus de Santiago a esta redacción.

Le damos las más expresivas gracias.

Muy concurrida se ve por la noche, de siete a nueve, la Calle Mayor donde pasean las hermosas beldades que tiene la Ciudad Orcelitana.

¿Por qué no continua esto todo el año?

El Domingo fué el Sto. de las distinguidas Sras. Doña Maria Santiago y Doña Maria Diaz, esposas, respectivamente, de nuestros amigos y correligionarios D. José Joaquín Carrió y Don Juan Ayarra.

Después de hacer un recorrido por nuestras provincias del Norte, en viaje de novios, han regresado a esta D. Juan Roca de Togores y su distinguida y encantadora esposa, hija de los Srs. Marqueses de Cáceres.

A los nuevos esposos les deseamos una interminable luna de miel.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que padecía la Señora Doña Monserrate Lafuente Esquer esposa de nuestro querido Alcalde Don Manuel Ferris.

Nos alegramos de la mejoría. Tip. de Viuda e hijos de L. Zerón

LA PUERTA DEL SOL TEJIDOS Y NOVEDA-
DES
EMILIO SÁLAR
Mayor, 1 Orihuela

ACADEMIA DE MATEMATICAS
PREPARACIÓN PARA CARRERAS ESPECIALES
Estudios superiores San Agustín 4=pral.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIA Y NOVEDADES DE
RICARDO FERRER LOPEZ
 ALFONSO XIII. ORIHUELA

BELDA FOTÓGRAFO
 Participa a su numerosa clientela que ha montado sus talleres en la calle de Loaces núm. 9 donde encontrará el público arte gusto y economía en todos los trabajos.
 Fotografía eléctrica hasta las 10 de la noche.
 NO CONFUNDIRSE: LOACES, 9 (FRENTE AL CASINO)

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
 Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
 Representantes en Orihuela
Penalva Hermanos

MAQUINARIA AGRICOLA
FELIX SCHLAYER, SUCESOR DE ALBERTO ALHES
 REPRESENTANTE EN ORIHUELA—JOSE DE LOSADA
 Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores
 Aventadores—Trillos—Pulverizadores—etc.
 NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

EL ORIOL
 LOS MEJORES GUANOS SALVADOR ROS
 Plaza de S. Agustín.—Orihuela

Centro Conservador Maurista
 Calle de Loaces num. 13

GRAN TALLER DE MARMOLÉS
 DE
HIJOS DE MIGUEL LEON
 CALLE MAYOR NUM. 27 ORIHUELA

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público, Columnas y Balaustres, Pedestales, Sarcófagos, Cruces, Lápidas en alto y bajo relieve, Monumentos, Chimeneas, Peldaños para escaleras, Repisas, Gradas, Pilas para baños, Pavimentos y tabletería para muebles, en mármoles de todas clases y colores.
 Grandes existencias en mármoles Rojo de Asensi y Altico, Amarillo, Geográfico, Gris novelda, Biola, Arabe, Bardiglio de Italia, Buscarrón, Blanco de Carrara y de Italia, y negros de Bélgica.
 10 por 0/0 mas económico que en otros talleres.
 Notable rebaja en los precios de Lápidas debido a las enormes existencias en mármoles negros.
 Se ejecutan notables y artísticos trabajos en escultura de ángeles, bustos etcétera.
 Pidase presupuestos y Catálogos de panteones y lápidas.

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES
 Idmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente temporada.

CARMELO SUBIELA
 Comisiones y Representaciones
JOSE PAYA MEGIAS
 San Agustín, 4—ORIHUELA

EL GLOBO—GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE
M. MARTINEZ SIMÓ
 ALFONSO XIII. ORIHUELA

JESUS DE SANTIAGO
 DELINEANTE
 Planos, Copias, Ampliaciones, Reducciones, Proyectos. Clases de Dibujos lineal, Topográfico y Rotular.
 Horas de ofinas de 9 a 2. Santiago 22.—ORIHUELA

LA INDUSTRIAL ORIOLANA
 Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica
 Plaza de la TRINIDAD

SASTRERIA CARTAGENERA DE
ROGELIO MOYA Calderón de la Barca
 :: ORIHUELA ::

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS
 PREPARACION PARA CARRERAS ESPECIALES
 San Agustín 4—Orihuela